

# 2025拉萨藏晚开启前期策划工作

拉萨融媒讯(记者仁青拉姆)藏历新年是藏族人民最为隆重的传统佳节,它承载着数千年的文化底蕴和民族情感。随着藏历新年的脚步日益临近,万众期待的2025拉萨藏晚已然拉开了前期策划工作的大幕。

近日,记者来到2025拉萨藏晚

剧组现场,只见工作人员围坐在一起,正热烈讨论着前期策划,每一个想法都朝着全面展现开放与包容的拉萨方向汇聚融合,致力于彰显“雪域古城·圣地拉萨”独树一帜的文化魅力。2025拉萨藏晚执行总导演仁增说:“明年藏晚的节目形式我们将秉持传统与创新

并重,挖掘多元化的艺术表现形式,为拉萨乃至全区的观众献上一台内容丰富的电视联欢会,截至目前,整体方案已经初步形成,下一步将进行进一步的修改和细化完善。”

据了解,2025拉萨藏晚的主创团队皆为新人,这是一个朝气蓬勃

又肩负重任的团队,作为新的主创力量,他们深知藏晚对观众意义非凡。2025拉萨藏晚将于12月中旬正式进场排练,在筹备过程中,他们必将战胜重重挑战,努力在传承藏晚传统特色和开创新亮点之间找到完美契合点,从而为藏晚注入新的活力,续写新的辉煌。

爱上一座城市,其深厚的文化底蕴等内涵固然重要,但完善的市政设施配套、高效的便民服务、优美舒适的环境又何尝不重要呢?这些既是城市靓丽名片,更是民生福祉。

习近平总书记强调:“优化基础设施布局、结构、功能和发展模式,构建现代化基础设施体系,为全面建设社会主义现代化国家打下坚实基础”。加强市区基础设施建设,既有利于改善民生,提升城市品牌影响,更有利于提高招商引资水平,壮大文旅产业,扩大拉动就业等功效,可谓是一举多得。

拉萨市委、市政府一直高度重视城市基础设施建设,把城市更新作为推动拉萨高质量发展的重要手段。去年11月开始实施的城乡环境综合整治让这项工作再次提档升级。为了进一步加大城市基础设施整治力度,近期我市对林廓路、北京路、江苏路等12条道路实施了改造升级。

改造升级前,每逢雨季这些路段人行道湿滑,给市民出行造成不便。改造后的人行道通过透水砖、砂垫层以及透水混凝土形成的雨水传输系统极大增加了吸水性和防滑功能,提升了市民出行的舒适度和安全性。为了有效避免“拉链路”现象,此次基础设施提升改造工程还对电力、通信等线路以及路灯、绿化设施等进行了同步优化与升级。

在全球旅游市场竞争激烈的背景下,只有提升城市环境质量,才能更好地留住游客,实现旅游业的可持续发展。旅游业是综合性产业,具有“一业兴带动百业旺”的独特作用。旅游业的发展可以直接创造经济价值,如门票收入、住宿餐饮、交通购物等,还能通过产业链延伸,带动农业、工业、服务业等多个领域的融合发展,形成“旅游+”的多业态共生模式,为经济增长注入新活力。我市良好的城市环境增加了游客的赞美率和口碑推荐度,促进了旅游业发展强劲势头,仅今年上半年共接待国内外游客1730.46万人次,同比增长20.67%;实现旅游总收入218.34亿元,同比增长16.01%。

招商引资是城市形象塑造的“展示窗”。一座城市是否能够吸引外来投资,往往与其自身的综合实力和路通、水畅、灯亮、景美的形象魅力密切相关。招商引资是经济发展的源头活水,是推动经济高质量发展的动力引擎和保障。在全球化的今天,各地的竞争不仅是政府间的竞争,更是城市美丽形象的竞争。谁能吸引更多的投资,谁就能在经济发展中占得先机。今年1至9月,我市已落实招商引资项目236个,实际到位资金277.3亿元,同比增长16.77%,完成固定资产投资99.22亿元。其中,清洁能源项目17个、到位资金16.99亿元;绿色工业项目69个、到位资金90.27亿元;高新数字项目7个、到位资金4.01亿元。这些外部资本的引入,不仅壮大了拉萨产业规模,更促进了产业结构优化升级,提高了城市的经济总量和质量。

招商引资还有助于创造更多就业机会,拉动消费,增强经济内生动力,同时也是推动新型城镇化、提升城市综合竞争力的关键举措。今年1至9月,我市招商引资累计带动就业达10072人,实现劳务总收入17195.92万元,其中解决农牧民就业3617人,农牧民收入5776.53万元,高校毕业生805人,高校毕业生收入1863.23万元。市民收入的增加、企业的进驻促进了消费,内生力足了,拉萨经济快速发展又多了一层保障。

市民朋友是拉萨经济发展的最大受益者。今年1至9月,全市民生支出达260.45亿元,占一般公共预算支出的78%,主要用于教育、社会保障和就业、卫生健康、城乡社区及住房保障等方面。这些关键小事的办成办好,都需要“真金白银”的投入,都需要我们倚仗经济快速发展这个坚强后盾。

这一本本经济账、社会账、民生账足以证明基础设施好是经济社会发展好的基础支撑条件。

我们要按照自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才的要求,把习近平总书记关于城市工作的重要论述精准落实到城市建设管理的全过程、各环节,精心建设、精细管理,不断提升城市品质、丰富城市内涵,努力让各族干部群众工作得更舒心、生活得更美好。

## 优化基础设施建设 让拉萨这棵梧桐树引来更多金凤凰

本报评论员

## 拉萨市总工会开展服务新就业形态劳动者“五送”活动

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)11月11日,市总工会开展“中国梦·劳动美 凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程 凝‘新’聚力 暖‘新’同行”工会服务新就业形态劳动者“五送”活动,“集中入会行动”,深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神,贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,把关心关爱行动做深、做实、做细。

活动为拉萨市快递行业联合会委员会授牌,为新入会会员代表颁发会员证,并慰问了快递员,为他们送上慰问金及健康药箱,表达对

转达党和政府及工会组织对广大新就业形态劳动者的关心关怀。

中国邮政快递员西热平措说:“今天非常荣幸能够参加此次活动,非常感谢市总工会对我们的关心关爱,有了行业联合工会委员会,相信我们的权益也会得到更好的保障。”

活动当天恰逢“双11”,为了迎接即将到来的业务“井喷期”,拉萨市邮政管理局早部署、早安排,采取一系列措施,积极应对快递高峰。

市邮政管理局市场监管科负责人李谦说:“从11日开始,将迎来快递行业配送高峰期,届时快递小哥

的工作量会非常大,但我们提前都做了妥善的安排部署,确保快递企业拥有充足的服务能力。”

当前,新就业形态劳动者群体已经成为推动经济社会发展、满足人民对美好生活向往的重要力量。工会组织是包括新就业形态劳动者在内的广大职工群众的“娘家人”,

关心关爱新就业形态劳动者是工会组织的重要职责使命。近年来,拉萨市总工会切实履行主体责任,主动作为,把关心关爱行动做深、做实、做细,深入开展“三大节日”“温暖进万家·服务在基层”送温暖等系列活动。同时还积极开展欠薪追

讨、法律援助等维权工作,赢得了广大职工群众的好评。此次活动是拉萨市总工会扎实推进新就业形态劳动者权益保障工作的具体举措,也是进一步增强新就业形态劳动者获得感、幸福感、安全感的有力实践。

李谦说:“拉萨市快递行业联合会委员会成立以来,在拉萨市总工会的指导下,拉萨市快递员的各种权益得到了充分的保障,感谢拉萨市总工会对快递员的关心关怀。接下来,我们委员会也会多开展相关的活动,给他们送知识、送法律、送文化,保障他们的合法权益,尤其是保障他们的合法收入。”

## 八廓社区:精彩文艺汇演奏响民族团结和谐乐章

铸牢共同体 中华一家亲

拉萨融媒讯(记者满文妍)近日,城关区八廓街道八廓社区组织社区党员群众,开展以“民族团结共欢歌,二十大精神永传承——文艺汇演暨党的二十届三中全会精神宣讲”为主题的党日活动。

当日上午,八廓社区居委会大院

内其乐融融,居民群众代表欢聚一堂,共叙邻里情谊、共话民族团结。活动中,社区文艺队、社区治保队、社区网格员等纷纷登台献艺,用歌声和舞蹈,带来了具有浓郁民族特色的舞蹈表演,展现了社区居民积极进取、健康向上的精神风貌。一曲《爱我中华》将活动推向高潮,合唱、锅庄等丰富多彩的节目轮番上演,展现了中华民族一家亲的和谐画面,赢得了现场观众的热烈掌声和喝彩。

社区居民小佳说:“今天的节目非常精彩,每一个节目都饱含着大

家对生活的热爱、对民族文化的自豪,以及对民族团结的坚定信念。通过这样的文艺汇演,我们不仅欣赏到了美妙的艺术表演,更重要的是为我们各民族之间的交流、融合搭建了一个非常好的平台,让我们在欢声笑语中更加深刻地理解和感受了民族团结的力量和意义。”

在文艺汇演的同时,八廓社区还组织了党的二十届三中全会精神宣讲活动。宣讲员用通俗易懂的语言,深入浅出地解读了党的二十届三中全会精神的核心要义。通过宣讲,居

民们对党的最新政策有了更加全面和深入的了解,大家纷纷表示要将学习成果转化为实际行动,为社区的发展和民族团结贡献自己的力量。

八廓社区党支部书记次成表示,在今后的日子里,要以这次活动为契机,不断加强民族团结,让各民族之间的友谊更加深厚,让团结之花在八廓街道绽放得更加绚丽。同时,将带领大家继续深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,将学习成效转化为实际行动,为八廓街道的发展添砖加瓦。

## 生态韵 湿如画

立冬时节,被称为“拉萨之肺”的拉萨市拉鲁湿地国家级自然保护区景色依旧。草木尽染,水天相映,与远处的城市建筑共同构成一幅美丽的生态画卷。拉鲁湿地是世界上海拔最高、面积最大的城市天然湿地,是拉萨市氧气的主要补给源。

图为在拉鲁湿地里游荡的赤麻鸭。

西藏日报记者 潘多摄



## 非遗项目《喇嘛玛尼》代表性传承人赤列收徒仪式举行

拉萨融媒讯(记者郝奕凝)日前,西藏自治区非物质文化遗产项目《喇嘛玛尼》说唱代表性传承人赤列收徒仪式在自治区群艺馆举行,这不仅是对西藏传统曲艺技艺的传承,更是对非遗文化保护与发展的有力推动。

此次收徒仪式由自治区群艺馆和拉萨市文联举办,在众人的见证下,拉萨市歌舞团(曲艺团)的次仁卓嘎正式成为赤列的德门弟子。次

仁卓嘎说:“我非常喜欢《喇嘛玛尼》艺术,也学了十几年了,在这过程中获得过国家级的奖项,很感谢专家的认可和鼓励。今天非常荣幸能够成为西藏非常有名的《喇嘛玛尼》传承人赤列老师的德门弟子。今后,我会好好学习《喇嘛玛尼》艺术,把西藏的优秀传统文化发扬光大。”

2008年,赤列成为自治区级非物质文化遗产项目《喇嘛玛尼》说唱代

表性传承人。据悉,赤列是山南洛扎县人,从小就跟着父亲学习《喇嘛玛尼》的他,拥有高超的说唱技艺。此次收徒仪式,他非常支持,专程从山南洛扎县来到拉萨,希望为优秀传统文化的传承、发扬贡献自己的力量。

赤列说:“次仁卓嘎表达能力很好,我年龄大了,但我还是会把毕生所学教给她,希望她传承好《喇嘛玛尼》。”

收徒仪式后,赤列迫不及待地展示了《喇嘛玛尼》经典曲目《白玛旺巴》。虽然已经85岁高龄,但高亢的唱腔仍展示出了老人高超的技艺。

《喇嘛玛尼》是西藏民族曲种,流行于拉萨、日喀则、山南一带,是西藏最古老的民间说唱艺术之一,与藏戏一脉相承。2007年,《喇嘛玛尼》被列入第二批自治区级非物质文化遗产代表性项目名录。

## 朵森格路改造完成 双向通车便利出行

推进城市建设 提升群众获得感幸福感

拉萨融媒讯(记者吴敏)朵森格路作为我市市政基础设施改造提升项目核心路段之一,历时20余天紧张作业,经过路面基层平整、沥青铺设等一系列精心施工后,该路段已实现双向通车,预计15日完成所有路面收尾工作。目前,施工现场正在进行挡拆拆除工作。接下来,在该路段的标识标线进行划分,届时一条崭新的路面将呈现在广大市民面前。

在改造过程中,施工单位严格按照规划设计,对朵森格路原有路

面进行重新铺装,本次道路改造路面长度约为1.2公里,使用沥青混合料约为3730吨,工作内容包含优化道路排水系统,原混凝土路面铣刨并铺设沥青面层约15320平方米,对于原混凝土路面破损严重部位挖除并重新浇筑混凝土后铺设沥青面层约650平方米。

“朵森格路南起江苏路路口,北至林廓北路路口,目前已经实现双向通行,预计15日工人将全面撤出施工现场。”现场施工负责人张建设说。

本次朵森格路道路改造工程,不仅让市区路面“颜值”得到了提升,更为广大市民群众提供了安全、通畅、舒适、宜人的出行环境,得到了广大市民的一致赞扬和好评。

“这条路通车以后,为司机师傅和两侧的商户带来很大的便利,挺好的。”市民白玛罗布说。



图为双向通车后的朵森格路。 拉萨融媒记者 吴敏 刘翔摄

## 市市场监管局开展能效标识计量专项检查

拉萨融媒讯(记者王泽江)近日,市市场监管局开展了2024年能效标识计量专项检查。此次检查覆盖全市范围内的多家电器专卖店,重点检查家用电冰箱、洗衣机、电饭锅、电视、微波炉等耗能

耗水产品。检查组通过现场查勘和扫码查询的方式,逐一核实能效标识的真实性,检查标识是否按照相关标准和实施细则的要求进行标注,并排查有无伪造、冒用能效标

识及利用节能标识进行虚假宣传的行为。

市市场监管局检验中心副主任洛桑格列表示,开展能效标识计量专项检查,旨在督促经营户严格执行国家有关法律法规及节

能节水政策,确保能效标识产品质量安全。

下一步,市场监管部门将继续加强能效标识的监督检查,确保产品质量安全,为消费者营造放心的消费环境。